

南阳市宛城区行政审批服务中心

南阳市宛城区《全面实行南阳市宛城区行政许可事项清单管理实施方案》的后评估报告

行政许可是政府依法管理经济社会事务的重要手段，全面实行行政许可事项清单管理，是深化“放管服”改革、优化营商环境的重要举措，有利于明晰行政许可权力边界、规范行政许可运行，为企业和群众打造更加公平高效的审批环境，对于推进政府治理体系和治理能力现代化意义重大。根据宛城区实际，印发实施了《全面实行南阳市宛城区行政许可事项清单管理实施方案》（以下简称《方案》），为深入了解该方案的实施效果，发现存在的问题，为后续改进提供依据，现对《方案》实施效果进行评估。评估情况如下：

一、《方案》基本情况

《全面实行南阳市宛城区行政许可事项清单管理实施方案》于2023年2月28日，经区政府同意后实施。该方案以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，旨在深化“放管服”改革、优化营商环境，对行政许可事项清单管理工作进行了全面部署。其工作目标明确，要求在2023年2月底前配合构建全国统筹的行政许可事项清单体系，编制并公布区乡行政许可事项清单，实现清单管理全覆盖，并在“十四五”时期基本达成同一事项同要素管理、同标准办理。方案涵盖依法编制清单、严格实施许可、加

强监管、保障实施等多方面内容，明确了各部门职责，为行政许可事项清单管理提供了清晰的工作框架和操作指南。

二、《方案》执行情况及效果

（一）清单编制与动态调整

1. 责任落实与清单公布

区行政审批服务中心积极组织区直有关部门开展清单编制工作，明确了各部门在清单编制中的职责。目前，已完成《南阳市宛城区行政许可事项清单（2022年版）》的编制，并向社会公布。清单编制过程中，各部门基本能够按照要求明确事项名称、主管部门、实施机关、设定和实施依据等基本要素。

2. 动态调整机制运行

建立了动态调整机制，对法律法规、规章草案拟新设或调整行政许可的情况，相关部门能够按照程序进行研究论证和征求意见。上级清单动态调整时，下级清单也能相应作出调整，保证了清单体系的一致性和时效性。

（二）行政许可实施规范与执行

1. 实施规范制定与公开

各部门对清单内行政许可事项逐项制定了实施规范，明确了许可条件、申请材料、中介服务、审批程序、审批时限、收费、许可证件、数量限制、年检年报等内容，并向社会公布。这使得行政许可实施过程更加透明、规范，企业和群众能够清晰了解办事要求。

2. 办事指南执行与优化

行政许可实施机关依照实施规范制定了办事指南，在河南政务服务网对外公布。在实际执行中，大部分部门能够严格遵照办事指南办理许可事项，同时积极推行告知承诺、集成服务、一网通办、跨省通办等改革措施。例如，在企业注册登记方面，通过告知承诺制，企业办理相关许可的时间大幅缩短，提高了办事效率，提升了企业满意度。

3. 变相许可清查整治

各乡镇（街道）、区直有关部门积极开展变相许可清查整治工作，对以备案、证明等名义实施的变相许可行为进行了排查。部分部门通过停止实施、调整实施方式等手段对变相许可予以纠正，有效规范了行政许可行为，避免了行政权力的滥用。

（三）监管工作开展

1. 监管重点依托清单明确

依据行政许可事项清单，各乡镇（街道）、区直有关部门对列入清单的事项进行了风险评估，科学划分风险等级，明确了监管重点环节。如在食品药品安全、安全生产等重点领域，相关部门加大了监管力度，实施了更为严格的监管政策，有效防范了风险，保障了公众利益。

2. 监管主体确定与协同监管

严格依照法律法规和“三定”规定确定监管主体，对于职责不明确的事项，按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则确定。在多部门共同承担监管职责的事项上，行业主管部门会同相关部门实施综合监管。例如，在建筑工程领域，住建部门会同

环保、消防等部门开展联合检查，加强了对建筑工程全流程的监管，提高了监管效能。

3. 监管规则标准完善

实行相对集中行政许可权改革的部门，明晰了审管边界，建立了审管分离和审管联动机制。对于取消和下放的行政许可事项，明确了监管层级、监管部门、监管规则 and 标准，避免了出现监管真空。如在行政审批权下放至乡镇（街道）的部分事项中，区直部门加强了对乡镇（街道）的业务指导和监督检查，确保了下放事项接得住、管得好。

（四）保障措施落实

1. 组织领导与协调指导

各乡镇（街道）、区直有关部门重视清单管理工作，部分单位成立了专门工作小组，加强了统筹协调。区政务服务和大数据管理局行政审批服务中心积极发挥指导、协调和督促作用，及时总结推广典型经验。

2. 监督问责与社会监督

各级审改牵头机构加强了对清单实施情况的动态评估和全程监督，畅通了投诉举报渠道。“12345 政务服务便民热线”、政务服务“好差评”系统等渠道收到的投诉举报能够及时处理，对违法违规编制清单、实施行政许可或变相许可的问题，责成有关部门限期整改，起到了一定的警示作用。

3. 清单多元化运用探索

汇总公布了清单内事项的线上线下办理渠道，完善了部分服

务功能，方便了企业和群众办理许可和监督。一些部门还尝试推动行政许可业务系统与上级管理系统对接，为实现数据共享和“智慧监督”奠定了基础。

三、《方案》存在问题

（一）清单编制与衔接问题

1. 部分行政许可事项的子项、办理项划分仍不够精准，导致在实际操作中，不同工作人员可能存在理解和执行差异，影响了行政许可的一致性和准确性。

2. 清单与市场准入负面清单、政务服务事项基本目录等相关清单的衔接还存在一些细节问题，如个别事项在不同清单中的表述或分类不完全一致，给数据共享和协同管理带来一定困难。

（二）行政许可实施问题

1. 办事指南的更新维护机制不够完善，部分信息更新滞后，不能及时反映政策变化和实际办理流程调整，给企业和群众造成误导。

2. 改革措施的推进速度和深度参差不齐，一些部门在推行告知承诺制时，由于缺乏有效的风险防控机制，存在一定顾虑，导致应用范围有限；一网通办平台的功能和用户体验还有待进一步优化，部分事项仍需通过部门专网办理，数据壁垒现象仍然存在。

3. 变相许可的清查整治工作尚未完全到位，个别部门对变相许可行为的识别能力不足，存在个别变相许可行为未被及时发现和纠正的情况。

（三）监管工作难点

1. 监管主体之间的信息共享平台建设滞后，数据更新不及时，影响了协同监管的效率和效果。例如，在跨部门联合监管中，部分部门之间的信息传递仍依赖人工方式，导致信息获取不及时、不准确，难以实现精准监管。

2. 对于新兴行业和业态，监管规则标准的制定相对滞后，缺乏针对性和前瞻性，难以适应快速发展的市场需求。例如，在一些互联网新兴领域，现有的监管规则无法有效涵盖新出现的经营模式和风险点。

（四）保障措施短板

1. 部分乡镇（街道）、区直部门的审改工作力量配备不足，工作人员业务水平参差不齐，影响了清单管理工作的专业性和高效性。一些基层工作人员对政策理解不深，在清单编制、调整和实施过程中容易出现失误。

2. 监督问责的力度和方式有待改进，目前主要侧重于事后监督，对事前和事中的监督手段相对薄弱。对于一些轻微违规行为，缺乏有效的教育和整改措施，容易导致问题反复出现。

3. 清单多元化运用的深度和广度有限，服务功能还不够完善，如清单事项检索的准确性不高、网上办理导流不够便捷等。同时，各部门行政许可业务系统与上级管理系统的对接存在技术障碍和数据标准不一致等问题，制约了数据交互共享和“智慧监督”的实现。

四、评估结论

《全面实行南阳市宛城区行政许可事项清单管理实施方案》

的实施取得了显著成效，在规范行政许可行为、提高审批效率、加强监管效能、优化营商环境等方面发挥了重要作用。通过清单编制与动态调整，行政许可事项管理更加规范有序；行政许可实施过程不断优化，改革措施有效提升了服务质量；监管工作得到加强，保障了公共利益和市场秩序；保障措施的落实为工作推进提供了有力支撑。

总体而言，该方案具有继续实施的必要性和可行性。建议在后续工作中，针对存在的问题，进一步优化清单编制工作，加强行政许可实施管理，完善监管体系，强化保障措施，推动行政许可事项清单管理工作持续健康发展，为宛城区经济社会高质量发展提供更加坚实的制度保障和服务支撑。



